



做一个“积极老人”

和近 200 名医护人员新冠检测呈阳性。在南部的普利亚大区，LA7 电视台 4 月 5 日的一期节目让整个意大利震惊：小镇索莱托的一家养老院，87 位住户有 80 位新冠呈阳性，其中 10 位已经死亡。3 月下旬，接近两天的时间里，这座养老院被医护人员遗弃，没有人为老人照料饮食起居，直到当地政府介入。莱切卫生办的医生马切罗对着镜头坦承：死者中有些人可能并非死于新冠，而是死于饥饿和口渴。

马切罗表示，养老院就好像被遗弃了一样，而原本该在这里照顾他们的护理人员却选择临危逃离。

悲剧一再上演

不光是在意大利，同样悲惨的一幕也发生在西班牙的养老院中。

自从疫情暴发以来，西班牙全国多家私立和公立养老院里已经有数千名老人去世，其中有一部分人还没来得及接受检测就已经去世。此前还有前往养老院消毒的军人们发现养老院里面惊人一幕：老人死去无人理，尸体就晾在床上。

西班牙有约 5500 多家养老院，接收了近 40 万名老人。疫情比较严重的首都马德里共有 500 家养老院，其中 20% 都已经传出确诊病例。在西班牙东北部的加泰罗尼亚，70 家养老院里有超过 200 名老人感染了新冠病毒。在阿里坎特省，有 95% 的确诊病例都是住在养老院的老人。

新冠病毒一旦被带进养老院，一传十，十传百，最终可能让整个养老院沦陷。为了防止疫情在易感地区扩散，西班牙政府 4 月初就宣布封锁全国养老院，老人不能出去，而家属也不得前往探望老人。这样的举措不但没有让养老院里的老人感到

安心，反而是前所未有的恐惧，有老人为了“自救”而选择逃离养老院。

养老院的护理人员需要在工作时和老人保持密切接触，很多养老院内的确诊患者不但有老人同时也有很多护理人员，缺乏适当的防护装备让他们感染的概率大大增加。

在瑞士日内瓦州的 54 家养老院中，超过一半的养老院出现了多个确诊患者。而在伯尔尼州一家养老院中，67 名老人里就有 20 名老人以及另外 9 名护理人员被确诊。由于护理人员经常缺乏适当的防护装备，部分护理人员甚至只能用塑料袋和滑雪镜来保护自己，口罩也重复使用。

在法国，自法国公共卫生部门将包括“失能老人养老院”在内的社会福利机构的新冠肺炎死亡病例纳入统计数据以来，养老院的死亡病例就占据了法国总死亡病例的很大比例。但即便如此，仍然有官员透露，这 7400 家养老院中，近 40% 的养老院“没有将死亡数据提供给公共卫生部门”。

据统计，法国全境大约 7400 家养老院，共住有将近 100 万老人，疫情期间，所有的养老院都封闭管理。一家由巴黎市政厅负责管理的养老院里一名不愿透露姓名的员工透露，自新冠肺炎疫情暴发以来，养老院中已有 30 位老人死去，约占养老院里老人总数的三分之一。而由于养老院中感染的老人人数较多，造成的压力已经远超工作人员的应对能力。

这名工作人员还透露，疫情暴发初期，这家养老院的 80 名员工都没有足够的口罩、手套等防护用品，一些人打起了“退堂鼓”。虽然大多数人都坚持留了下来，他们依然面临人员不足和药品短缺等问题。“有时候一名工作人员要负责一层楼的老人。我们还面临药品短缺问题，我们会给病情危重的老人实施麻醉。附近的医院也面临着很大压力，所以不能接收我们这里的老人，于是老人会在养老院里去世。”

军方救护人员正对西班牙首都马德里的一家养老院进行消毒。



法国塞纳河畔埃皮奈一家失能老人养老院，法国民事保护部门的志愿者向打电话求助的疑似新冠病患询问病情。

